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Treinando independ

Muita aten¢do na dire¢do da palhetada (alternar sempre!);
Mantenha os dedos da mao esquerda préximos as cordas.
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Teoria Aplicada




Formacdo das Escalas Maiores

Uma escala tem como conceito ser uma sucessdo de sons conjuntos (em ordem ascendente
ou descendente) seguindo uma determinada combinagio intervalar (através de tons e semitons) e cuja
soma deve perfazer 6 tons inteiros, ou seja, uma oitava.

Oficialmente temos duas escalas:

1) Escala Cromatica: o espa¢o de uma oitava é dividido em 12 partes iguais, resultando em
12 notas separadas por % tom.

Ex:-

1 aitava
s — — . i  — ——— —; E L e—

oo

2) Escala Diatédnica: o espaco de uma oitava ¢ dividido em 8 partes, resultando em 8 notas
separadas por tons e semitons.

Ex:-
[ oitava
ST
f ST it
/ ol B — 5
& &
;? & a_ /}r’ Q"*\» /}"‘x_\_ g
g o ez ~ T
_'!”_ T T i RS

O estudo das escalas diatonicas ¢ de extrema importancia sendo indispensével para a forma-
¢do de qualquer acorde, arpejo, progressdo ou cadéncia harmonica, ou seja, muito mais do que “o

’

elemento que utilizamos para fazer um solo”...

Diante disso, comegaremos montando as escalas diatonicas maiores, compreendendo cada
passo da sua formagdo.

E importante dizer que as notas que formario nossa escala maior sio numeradas em algaris-
mos romanos e sdo chadamadas de graus.

7
‘;j ¥ o tonil -

1 il 11 v v W1 VIt VI ——# Gras das escala

-
-~
-

-~

26
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Dividiremos estes 8 graus em 2 grupos de 4 sons, resultando em 2 Tetracordes (do grego:
Tetra = 4 Corde = Sons).

2° Tetracorde

1" Tetracorde { ‘
i ) i . . O
e s} o
i I 1l w A Vi Vi Vi

Cada Tetracorde contém 2 tons e 1 semitom. Entre um tetracorde e outro hé o intervalo de 1

tom.
r 1
| ST,
/f %T i i i
i i ST A oG ; —3 L ]"}-{ R =
) - % o ’
ek - . R ‘ - o i E— . ——
e T B £ v T T v T \

Portanto, chegamos a uma formula (a combinagdo intervalar de T e ST descrita no conceito
de escala):

Escala Diatonica Maior = semitons entre os graus IIl e IV

e entre os graus VII e VIII.




Formacdo das Escalas Maiores - Sustenidos

Tomando como referéncia a escala maior natural de D6, podemos montar todas as outras
tonalidades. Vejamos:

e ST | ’ = l
" ‘\ P //p //“\_\ / )\»v
5 ™~ /- " o
T T i T
T T
I II 111 Iv v VI VII VIII

A partir do 2° tetracorde, (ou a partir do V° grau), formaremos a proxima escala:

ST

/\

Repare que a formula da posigdo dos semitons estd sendo contrariada. Portanto, se o VII®
grau for elevado em um semitom:

’ l l S{
, \u
e - 1 _—— . /:“ﬂ/ e ————— i
R N | BN / 11 v \ \/ VI T Vil VI
T T
Repetindo-se 0 mesmo processo, agora a partir da escala de G Maior, obtem-se a proxima
escala:
— "y : e —— T— L ,:',,O., Y ... A o
I \\’_‘,f 1 -\\J_.- u[ l‘ \\\/,/ v \_\_._/ Vi '\_/ VIl -\.’.’ /’ VIII
i T ST T T T ST

Concluimos, entdo, que seguindo uma ordem de 5* ascendentes a partir da nota dé podemos
formar todas as escalas maiores constituidas com sustenidos.

28



M Exercicio

» Montar as escalas maiores no ciclo de 5% (sustenidos):

2
Ia) \
” \J
oy — :
D)
» G
P .
| £an
SV
e
" g'b'
D)
A3V
A o
”
SV
e
» =
» o - - e
)
”
A “.
[
m” S
7 v
2 caild ciae Bb
h
& P .
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Formacdo das Escalas Maiores - Bemdis

Tanto os sustenidos como os bemois sdo necessérios para a manutencdo da formula intervalar
que constitui uma escala.

Ja vimos que através de 5* ascendentes formavamos escalas que necessitavam de susteni-
dos para que os semitons se mantivessem entre o I1I° e o [V° graus e entre o VII® e o VIII® graus.

Agora, montaremos as tonalidades que necessitam de bemois para obter este posicionamento.

Vejamos:
i [ 1 ]
O o
I I1 I IV v Vi VII VIII

Tomamos como inicio da proxima escala a ultima nota do primeiro tetracorde da escala de
D6 (ou seu IV® grau):

dﬁ O : AN - ,_,(‘i'/ : 'ﬂ\\ A '/‘i 1,\ - /,(f
. \-f, (’\\ P i - "\.\__A _(_/‘ \\.._ = ,f, = S / o :
R NP LN | | BN \¥ V. N v NV v . VI

Repare novamente que a formula da posi¢ao dos semitons esta sendo contrariada. Portanto,
se 0 IV grau for abaixado em um semitom:

J ST I ' ﬁT\
Pt
. 3 »
é V“\\ S /n/ \R\\ ' /0\\ 2 \//
i \%1 \T/ I vV Y V. T v T v Vi
Assim sendo, a proxima escala sera:
é .. /_.. h
o 5 . & >
t - > W - o "
e bn\ R L R T’}\\ = ;/]\ ~f/7‘5 i //‘/ B 55—
SN VN VN T N v VIl
T T T T T




Exercicio

TN

» Montar as escalas maiores no ciclo de 4* (

31
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Armadura de Clave

A Armadura de Clave é composta pelos acidentes fixos: aqueles que aparecem na partitura
ao lado da clave, durando o seu efeito em todo o trecho musical.

Exemplo:
6#35;‘;"J‘ e S
el ’.’ -1 J L 2 -
{ 4.2 oy e e e e ] ]
:?? # . £ . - . - .: - :I

A armadura de clave contribui para a “limpeza” da partitura, (imaginem se escrevéssemos
todos os sustenidos do trecho acima...) e acaba por definir qual escala representa a tonalidade deste

trecho musical. Precisamos, entdo, achar uma forma prética para descobrir a tonalidade a partir da arma-
dura de clave. Vamos l4:

Vocé deve ter observado que os sustenidos foram aparecendo na formagdo das escalas obe-
decendo uma certa ordem que é a seguinte:

F#\/Cv# D# At E# B#

S5*asc.  5%asc. ...

tePePeOCrPTITIRERORORERRRA R LSS

Portanto, ao escrevermos os sustenidos na armadura de clave, devemos obedecer essa or-
dem natural, assim:

&' |

el

é i,

f i I e
6 |

r &
é #:?‘ , )
44 | é ity
- | -

Obs.:- A posi¢do do acidente deve respeitar a oitava correta, como acima, tratando-se de
uma convencgao.

32




J4 os acidentes bemdis apareceram na formagao das escalas seguindo a ordem:

Bb Eb Ab Db Gb Cb Fb

4* asc. 4%asc. ......

Portanto, obedecendo esta ordem temos:

. / 4
(R
f e

i,

é}? . =

[}
f“ |
SR
(o

| e/

0 bt

f;’ o 4

B

sempre respeitando a posigdo correta da oitava.

& Sustenidos (ciclo de 5%)

Dada uma armadura de clave, para se achar a tonalidade maior que ela representa pensa-se
em um grau acima do Gltimo sustenido na clave.

Ex.:-

—§ um grau acima
o} (1/2 tom +) = A Maior

. f gir: A

(- t?.@ e fl_‘mmft: F# Maior O,
l") T 1l
e

_p um grau acima

33




Bemodis (ciclo de 4*)

Dada uma armadura de clave, para se achar a tonalidade maior que ela representa pensa-se
no penultimo bemol (ou uma 5* acima do altimo acidente na clave)

Ex.:-

pentltimo bemol na clave = Eb Maior

» pentltimo bemol na clave = Gbh Maior

4

B0 T 0 N =~ |

. * Dada a armadura de clave, escreva a tonalidade maior que ela representa:-

= n | “ ;'f :,,m.._———-—‘___,.; = = —
G+ AT C— =
MIMaloR, M MA TR

by /2 Tk i f |

SOh MAIOR s0hb MAioe

Paiiia—g fe—e——-g

LAY MAIop MI'b Mator
0t ' ) ‘
& b g é % ’
* y /
SIbmAiog FA
O ;EJ I f) |
&' | o |
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Como saber os acidentes de uma escala?

Se vocé estiver disposto, ¢ possivel decorar quantos € quais acidentes cada escala possui,

por exemplo:

= Escala com 2 sustenidos = D Maior
Escala com 3 bemdis = Eb Maior...

Com o tempo, de tanto utilizar o raciocinio tonal, vocé com certeza acabara decorando todos

os tons.
Mas existe uma “receita” para descobrir os acidentes de cada escala. Vejamos:

- Como ja disse anteriormente, 0s acidentes nas escalas formadas por sustenidos aparecem

em 5* ascendentes:
F# C# G# D# A# E# B#
E os acidentes nas escalas formadas por bemois aparecem em 4% ascendentes:
Bb Eb Ab Db Gb Cb Fb

~ Vamos juntar as duas informagdes numa “régua” que servira de guia para acharmos cada
escala (Obs.: repare que o ciclo de 5* lido a0 contrario nos da o ciclo de 4*):

Ciclo de 5*(§) \ F C G D A E Ciclo de 4*(})

Pois bem, imagine que vocé queira saber quais acidentes possui a escala de A Maior:
1) A partir do nome da escala pedida, descer um grau:
Escala de AI

G

2) Reproduzir a ordem de entrada dos sustenidos até chegar no acidente que tenha 0 mesmo
nome da nota encontrada.

©“F c(GDAEBY

|
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Resposta: A escala de A Maior terd F# / C#e G#

{ i o o #“ #"
;6’.;;:._;0 .. — | e — e — e i

Agora, utilizando a armadura de clave:

{ 48 '
Mt‘jm S— , - . = S S — -
No caso das tonalidades em bemol (ex: Ab Maior):-

I) Reproduzir a ordem de entrada dos bemois até chegar no nome da escala pedida;

2) Feitoisso, é s6 acrescentar o bemol] seguinte.

—— % F C G-DA) E. B|Her

L

Resposta: A escala de Ab Maior ters Bb / Eb / Ab + Db

| | | s
wei e . ; ro =
g’! bo bo -~ ro

O

1) Faga conforme o exemplo:

Ciclo de 5*(#) F C G D A E B Ciclo de 4*(},)

Escala de D Maior Acidentes =

Fi C#

*é,*;—;' e .T_;Eiff,Z:'i:__:':ﬁ.:?éiﬁt::fiﬁ:{;ﬁ —— ¥ SRR #U R e =
L
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Escala de B Maior Acidentes =

A\SY,
)
Escala de E Maior ACIAENLES = Lueeeiiieeeiesimcinnieeesrntieeaeenesseseeeesanseens
{7s
\\SY
)
Escala de Eb Maior ACIAENLES = ..o e e e aeaens
fgv
)
Escala de Db Maior ACIACNLES = tineiiiiiiiiieieeeeeee e
2) Monte somente as armaduras de claves dos tons pedidos:
A Maior G Maior Bb Maior Gh Maior I'# Maior
4 ] g g 11
6 4 o 6 6
. . o) el el
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3) Seguindo o exemplo, monte as escalas de:

)

Obs.:- Como ja dissemos, a armadura de clave facilita a leitura e expde rapidamente os
acidentes de uma escala. Porém, muitas vezes as escalas sdo apresentadas na partiura com acidentes
ocorrentes (sem armadura de clave). Portanto, ndo se preocupe pois as 2 grafias sdo corretas.
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Todo nosso sistema musical esta baseado na escala maior e na escala menor.

Este assunto, por hora, ¢ um tanto complexo, sendo que ainda nao iniciamos nossos estudos
dentro da Harmonia (a forma como os acordes se relacionam entre si).

Porém, auditivamente ¢ possivel sentir a diferenga no “clima” de:

| c |lom| G| ¢ || = cMaior
€
||Am]Dm' G ‘Amll = A Menor

O tom menor passa a ser mais triste, mais “escuro’.
Existe um fundamento tedrico que diz:
“Toda escala maior tem sua relativa menor que se encontra no VI°® grau desta escala”:

/\ = 1
[ o 24 |

- <«
| ¢! © O € -
1 Il 1t A% \% \\'I/ vl Vil
N’
T T bl
T ~ e AN e
p s . Vd Ny "'\\
B b / b e \“-n\ s 18 4 i l
@) Sk o /)u’ : — —— e — II
- — B S — P ——
I Il I IV ' ST ¥ VII VI

aT
Note que houve uma mudanga na posi¢ao dos semitons, que agora estdo entre os I1° e I1I°
graus e entre os V° e VI° graus.

Entao, teriamos uma nova foérmula:

Escala Diatonica Menor (escala menor natural) = semitons entre os graus II° e III° e entre
os graus V°e VI°.

C Maior A Menor
2 .
1 o «y
- - - — — o~ - - - A ()
j ».é i e —— e S } — [ pe o (] :
— - o L8] I
[ 3] ¥

Repare que as duas escalas contém exatamente as mesmas notas, porém uma comega pela
nota Do, outra comega pela nota La.
Entdo, nesta fase iremos raciocinar como as duas escalas sendo a mesma escala, diferindo
apenas pela sua T (pelo seu ponto de partida).
39
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l Vi
Tom de C Maior

Tom relative menor:
A Menor

E se as notas de uma escala maior sdo as mesmas para a sua escala relativa menor, entdo a
armadura de clave serve para os 2 tons (Maior e Menor):

e = Bb Maior out3 Menoi

Futuramente, quando estudarmos a fundo as cadéncias harménicas entenderemos melhor a

aplicagio da escala menor, assim como suas variantes (escala menor harmonica e escala menor melodi-
ca).

Exbrcicios 1 T e

1) D€ a Escala Maior e a relativa menor de:

) - = M. .

-
~

2) Monte as armaduras de claves dos tons pedidos:

E Menor C# Menor G Maior F# Menor F Menor
Y P A SO 1 T T -
R P — i, .| o . ‘

I Maior Bb Menor GH# Menor A Maiar Abh Menor
2 5T o e~ 5 A NS W | =10 =1 4
é»" B 6 % | 4 |
Py (3 . : '

L% 3
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%
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Tabela

G Maior

de Tonalidades Maiores e suas relativas menores (ciclo de

503)

C Maior

A menor

E menor

A Maior

D Maior

B menor

F# menor

E Maior

C# menor

B Maior
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03}
N 4
Y wy
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st
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e
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Y wllle
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[ fan Y by MR < §
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D)}
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F# Maior

C# Maior
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F Maior

Eb Maior

Ab Maior

Db Maior

Gb Maior

Cb Maior
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Bb Maior

D menor

G menor

C menor

F menor

Bb menor

Eb menor
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Escala Maior - G/Em (Digita¢do “3 notas por corda”)

I° grau Escala Maior Natural (Referéncia)

1 34
1 3@
14-2 4 e
Desenho 1 * 115 : s e = e
1 2 4 =
a 2 4
12 4
1-4-2 4
1 2 4 2
Desenho 2 o . s : . . .
1 2 4 2
1 2-1-3
A
1 2 4
1 2 4
1 2 4
Desenho 3 o s H 314 2 d s
1 34 b
112 4
B
1 2 4
1 314
1 344
Desenho 4 > . C b3l Y 4 £ = .
14-2 bt
1 2 4
1 314
112 4
145 4
Desenho 5 . . . N i % 4l . .
1 2 4
1 2 4
D
VI° grau Escala Mcnor Natural (Referéncia) 5 4
o
=== 2 @
2
Desenho 6 . . . . 1 » | ® : . \d
1 2-1-3
a 2--3
E
1 2 4
. 1 2 4
344
Desenho 7 e . . . 1 L D '
* 12 4
1——2 4
F#
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- (Sistemal)

Uma dentre as diversas formas de visualizarmos as escalas no brago do instrumento ¢ asso-
ciar o desenho do acorde com a digitagdo da escala numa mesma regido. Essa forma é chamada de
“Sistema 57, onde encontramos 5 digita¢des relacionadas com os 5 acordes referenciais - C,A,G,EeD.

Este raciocinio serd de grande utilidade quando tivermos mudangas rapidas de tonalidades e
necessitarmos, muitas vezes, permanecer na mesma regiio.

@—e
@ ® @
® &
Modelo de “C” . oo
@ L 2 O
® €
\ 4 O L 2
Modelo de “A” b P Bl -
e (@ L 2
ool |e
@ ®
Modelo de “G” ® *
® ORE Y
e (@
@ (@ @
® ®
@ ® @
Modelo de “E” - ®
o 105
e (@ ®
@ ® @
e (@
Modelo de “D” :{; (;}‘
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Sistema 5 - Exercicios

1) Na regido da 3* casa toque as seguintes escalas:

B

2\ D ! S et
A3 I 1

|

2) Na regidio da 5* casa wque as seguintes escalas:

G

Bpolp—— =4 ?

| 04

3) Na regiiio da 7* casa toque as seguintes escalas:

=
| o}

-

@

e)

4) Na regido da 10" casa toque as seguintes escalas:

e
e d

5) Na regido da 12° casa toque as seguintes escalas:

i | B

823

(1
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Exercicios Cromadticos

[ (an

_L!jL.

= @

I 15
JLATTE™ N
e n

%""'ﬁ*:&
be

¢ i
L <
e A8
11 U -HW B
1 .J_f.ﬂ. | l“l ~N
™ &+
. | %
i I - s
| = T
A & ™
o s
L1 Bon + 1R
L | |V. N
- N ? N
NOP |k T s Auade F

1)

rerErZZZERY

10000 AANAAAAN NNV G4 € 6 EE



TOM: C Maior

Licks para progressio 2:

A SE— e ———
B
—_—




TOM: B Menor

Licks para progressao 3:

-

o>

T = =

A = =
B

 — —— =T e
A

B S

TOM: F# Menor

644
ég“: l: Ffm

Licks para progressao 4:

Bm

Fim [ Cim .I

ook o]

A : e — e ——
B

— v j -
A —
A —
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TOM: E Maior

[+]

(‘ #:& 1
GRS st

Licks para progressio 5:

ovh =L

B

kn?$>—4

TOM: D Menor

Licks para progressdo 6:

Jenp=E]

L

a4

s

(v p SEE

Obs. :- Pensar na relagdo: * Escala Maior x Pentatonica Maior

» Escala Menor x Pentatonica Menor

50
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0 “Sistema 5”

Esse sistema classifica os desenhos dos acordes (shapes) em 5 familias. Observe a evolugdo
do acorde de C (Do Maior) no braco da guitarra:

O Acorde de A:

O Acorde de G:

O Acorde de E:

O Acorde de D:

Acorde de C (do, mi, sol) no MODELO de “C”
T 3.5

S 1

r3

5T

5T

Vai gerar o acorde de C
no MODELO de “A”

Vai gerar o acorde de C
no MODELO de “G”

Vai gerar o acorde de C
no MODELO de “E”

Vai gerar o acorde de C
no MODELO de “D”
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Reveja a progressio de “C”’no C A G E D por outro angulo:-

34 5« T 3
T \~$ Ao Nt
5 >34 = 54 e
° l: ° L 3 . e ° °
3\‘ _‘U\\~3 e \\T °
T . —
Mod. C A G E D (Oitava)
Exemplo Pratico:
Toque a seguinte harmonia em 5 regides diferentes (pense nas tonicas por regiao):
0 I T | | I
2 c { & — = E— a—|
A3V I | 1 1 I 1
D)
Nesta 1* fase, estudaremos o Sistema 5 para:
Acorde Maior (triade maior) H 3 5 (@ E G
Acorde Menor (triade menor) T 3m 5 C Eb G
Power Chord (Acorde sem 3%) T 5 C G
Acorde sus4 (suspensio da 3?) T 4 S & F G
Acorde Maior com 7* Maior (Tétrade) T 3 5 7+ C E G B
Acorde Maior com 7* Menor (Tétrade) T 3 5 7 C E G Bb
Acorde Menor com 7* Menor (Tétrade) T 3m 5 7 C Eb G Bb
Acorde Menor com‘ 7k M?n()l‘ ¢ 5* Diminuta T 3m  5dim C Eb Gb Bb
(acorde meio diminuto ou °)
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Diciondrio de acordes no Sistema 5(C A G E D)

( ) opcionais

Modelo de “C” Modelo de “A" Modelo de “G” Modelo de “E” Modelo de “D”
5 3 )

LB EER XN NN NN WGP

ot e e

Para Rock:-
C’ (C)) c’
(Modelo de *E”)
VIIT
5T
sus4 sus4 sus4 sus4
C C C C

Modelo de “C" Modelo de “A" Modelo de “E"




( ) opcionais
C7+(Cmaj7)

5 7+3

mi T

| C7
.

m | 7| 7 | )

Cm7

1 1

3b| T

m|Tv|7|(6

c’cm)

1

.
3b | T

m| T |7

C7+(Cmaj7)

C7

my T |7 5

Cm7

C¢
Modelo de “A”

m| 77

C7+ (Cmaj7)

1
§T3

VIIL(T)

C7

T 1
5T3

Cm7

3b

5T
(3b) 7

VIII(T)

cﬂ’
Modelo de “G”

5b | 3b
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Diciondrio de acordes no Sistema 5 (C A G E D) - continuac¢do

C7+ (Cmaj7)

VIIT 5

7+3

Cc7

VII T 718

Cm7

VIIIT | 73b5

C¢
Modelo de “E”

vinT 7 3b

C7+(Cmaj7)

5§7+3

C7

Cm7

7 3b

C¢
Modelo de “D”




Estudo sobre “Sistema 5”

1) Toque numa mesma regiio:-

i

VI

| Cm

v

— Dﬁi ——

JH

11

: Wn] PR PG

—

VI

IV

i

S .|

5;9\5
o

o4

~1

e U m—

AP

11
Bm

Vi

o S—

@4@:} )
[

s T
e

v
A

%
C#m

I

NG T
o
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e

Estuando todos os tons

O exercicio a seguir nos permite estudar as 12 tonalidades em todas as regides do brago,
utilizando 4* ascendentes. Ele comega com o acorde de “C” no “Modelo de C” ¢ termina no Mesmo

acorde com o mesmo modelo, porém uma oitava acima:

MODELO de C MODELO de E MODELO de A MODELO de D MODELO de G

g . > F —=> BB ——=> B —> A
> py —=>> aw —=> B > g — A —=>>
—> p —>> ¢ e C —> F —> g —=>
—> > L — o —=> & —=> B —=>
— . — A —» D ——» G —> ¢ —=>>
—  —> B —> » —=> A —=> Db —=>>
= & —> B —_— E —_> A — D —>>
—> ¢ —> ¢ —=> F —> B —=> B —=>
—> A @ —> Db —» G «—> B —>  —>
—> A . — D > G — —> F —>>
— B —> B —> Ab —> Db —_—— G —>
— 5 —> E —_> A —_—> D —_— G —=>
—>» C

regido.

« Estude com metronomo ou bateria eletronica;
+ Faga também com acordes menores;
« Treine diariamente até que todos os tons sejam visualizados rapidamente em qualquer

)

9
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Teoria Elementar




Teoria Elementar - Resumo
Propriedades do Som:

andamento).

1) Duragdo: Tempo de prolongamento do som (representado pela figura de nota e pelo
2) Intensidade: Propriedade do som ser forte ou fraco (representado pelos sinais de dinimi-
ca).

nota no pentagrama e pela clave).

3) Altura: Propriedade do som ser grave, médio ou agudo (representado pela posigdo da
4) Timbre: Caracteristica, qualidade do som, permitindo-nos reconhecer sua origem (repre-
sentado através de uma indicag¢do de qual instrumento ou voz deve executar a musica).

Nota Musical: sinal que representa o som musical.

espagos formados entre elas.

As notas musicais sdo grafadas sobre o pentagrama: conjunto de 5 linhas horizontais e 4

5-
= 4 - 4 ]
3 - 3
PR i e J
A altura do som se da pela posi¢do da nota no pentagrama:
» Agudo
r é = o :

O

o
Grave <

Notas muito agudas ou muito graves necessitam de linhas e espacos suplementares

Superiores

~ Inferiores

CLAVE: Sinal colocado no comego da pauta para dar nome as notas.
Claves + usadas:

Clave de Sol: sons médios e agudos.

SOL

)

o
LA Sl

{o) - ——

SOL

DO...

FA

ML....
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Clave de Fa: sons graves.

) T O © T\
y 5 ) Q71— O o ,:!
TS 7
FA soL LA... FA Ml RE...

Cifra: Os sons musicais (do, ré, mi, fa, sol, 14, si) podem também ser relacionados a letras
do alfabeto:

A=l4 B=si C=do D=ré E=Mi F=Fa G=sol

Muitas vezes a cifra ja representa o acorde (ex: C = acorde de Do Maior)

Figura de nota: indica a dura¢io do som.

Y

0 i | | \ A
x———— T — e e e S e E—— | Ei— —— 4
B ——————— —— i ———— ,,ﬁ}, = e 7‘3 7 e et e e

SEMIBREVE MINIMA SEMINIMA COLCHEIA  SEMICOLCHEIA FUSA SEMIFUSA
Figuras sucessivas com bandeirolas podem ser representadas assim:
0 \
)’ I 1\1
. S . —
e




Pausa: siléncio na musica, com duragdo correspondente a figura de nota:

A A g
I} N

Ve

=

|
I
|
[7)

I
e

B
e
\.{l
~Yele
el

O valor da nota pode aumentar, através da:

1) Ligadura: sinal semicircular que une duas notas da mesma altura, somando as suas
duragdes. Ex.:-

0 A
£ & .
[ fanY | I
VYV L ]
o
12 3

Obs.: a ligadura pode aparecer para nds, guitarristas, em situagdes onde somente a primeira
nota deve ser palhetada, e a outra (ou outras) devem ser executadas através da técnica de hammer-on ou
pull-off. Ex.:-

H P
e e == = g
sV 1 1 1 |
g ] |
1 2 1 2

Nestes casos ndo ha aumento de valor das notas.

2) Ponto de Aumento: Um ponto colocado a direita da figura de nota ou de pausa, aumen-
tando metade do valor desta. Ex.:-

N
I

&@S&cb

_L
n
w
o

Obs.:- A nota sem ponto de aumento ¢ chamada de valor simples (pois se divide em duas
partes iguais).

) .

i”4
VA
fanY
NV

- [ T

—~
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iguais).

. 3) Fermata: Sustenta¢do da nota ou pausa por tempo indeterminado. Ex.:-
H———F P : e i |
© | | =

D)
\ 1234...

O valor da nota pode ser diminuido através do ponto de diminuigdo.

Ponto de Diminui¢ao: Um ponto colocado acima ou abaixo de uma figura de nota, diminu-
indo metade do seu valor.

h -
7 | 7 X I K
1;;;— —F——— e

Esta forma de tocar € chamada de “staccato”.

A musica escrita € dividida em pequenas partes, chamadas de compassos.

/\

l

]
|
\

I

|
|

e
e

|
|

o
ol

]
-

[ YRR
ol

b | |
o]

<ﬁ
|

Os tempos s@o partes do compasso.
Os compassos mais usados podem ter:

2 tempos = compasso binario

3 tempos = compasso ternario

4 tempos = compasso quaternario
5 tempos = compasso quinario

7 tempos = compasso setenario
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Chamamos de unidade de tempo a nota que representa um tempo do compasso.
Qualquer figura musical pode ser utilizada como unidade de tempo, porém atualmente usa-
se mais as seminimas e as colcheias:

Ex1:
UT.=]
A 1 2 3 4 1 2 3 4P Tempos
A % } ] ' ] % ' ] .
i;? - o — ~— —— = - —
Ex2:
U.T. = ﬁ
o 1 2 3 1 2 3 —»Tempos
o — w s E———

Quando a unidade de tempo ¢ um valor simples, (nota sem ponto de aumento), temos o
chamado compasso simples.

U.T. = J Iempos

W
N
—_
N
w
I

&T——
W
:D

Quando a unidade de tempo é um valor composto, (nota pontuada), temos o chamado com-
passo composto.

UT.=J. Jompos

1 3 4 1 2 3 4
0N | ' oot : - ;

2
e : : = j F —_—

As féormulas de compassos sido dois nimeros sobrepostos que indicam a unidade de tempo e
0 numero de tempos do compasso.

Tanto nos compassos simples quanto nos compassos compostos, o niamero inferior da for-
mula representa as notas assim:

& = 1 D-s ' N.es
J-2 D16

J:4 .‘§=32
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¢ Formulas de compasso simples:
N? Superior => representa o nimero de tempos;
N Inferior => representa a unidade de tempo (utilizando-se para isso a tabela anterior)

Ex:
» 4 | 3 » 2+ | 8|
LT < lQ.':l”UUb 7 | L ) l_U”IL)UD |
»Unidade de tempo—= o 4‘*4 > Unidade de tempo—= & =
Dica:- n° superior (nos compassos simples) normalmente 2, 3 ou 4
* Formulas de compasso composto:
N® Superior => o total destas notas em um compasso
N® Inferior => representa as notas em que se subdivide a unidade de tempo;
Ex:=
. S k N N N N
—>—6colcheias ) ) =" ? ! 1 %

Lembre-se que aqui a unidade de tempo é uma nota pontuada, portanto, se divide em 3
partes iguais.

U.T. :J. Total de 6 colcheias

S+ ¢+ -

Uma forma prética de encontrar a unidade de tempo no compasso composto ¢ dividindo

pela metade o numero da parte inferior do compasso e acrescentando a nota encontrada um ponto de
aumento.

Ex.:-
Ja)
A —— S ] o ¢ ?
MJ‘S (<) ———— % @ @ ¥ ¥ w # d a4 B2 = % Poranio unidade de tempo =
Entendendo:
= r D A *—"*'WT- =unidade de tempo
|

Dica:- numero superior nos compassos compostos: normalmente 6, 9 ou 12.

67



Compassos correspondentes sio 0 compasso simples € o compasso composto que tém o

mesmo nimero de tempos e a mesma unidade de tempo, sendo esta simples no primeiro e pontuada no
segundo.

49 9 ! = I S ] o G
[ . ) I

S—swees— g

Ambos tém 3 tempos, com a mesma unidade de tempo.

J = Simples J = Pontuada

Regra:

Simples Composta Composta Simples

D e 3 6 [ J—— 3 2

Na execugdo musical os tempos podem ser mais ou menos acentuados. Temos os chamados
tempos fortes e os tempos fracos em cada um dos €Compassos.

Compasso Binario Compasso Ternario Compasso Quaternario

Compasso Quinirio (Binario + Ternario ou vice-versa)
> > =

B
2 e e — B T S S——— :
e —" e —" E————

f f F f

Compasso Setenirio (Quaternario + Ternario ou vice-versa)
>
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Os tempos também se subdividem em partes fortes e em partes fracas:

Compassos Simples

. -

(8 .

T T =

Muitas vezes esta acentuagdo natural pode ser modificada:

Sincopa: Prolongamento de um tempo fraco (ou parte fraca do tempo) para o tempo forte
(ou parte forte) seguinte. Ex.:-

’1?2 { % % é ; Hg r\ | | B [‘\ % IL\ ”z { ; 7l
J F j —— f B -1 B f- 45 a2 - b 1 234

Contratempo: Quando as notas sdo executadas em tempos fracos ou partes fracas dos tem-
pos ¢ sdo intercaladas por pausas nos tempos fortes ou partes fortes dos tempos. Ex.:-

0
B S ) — N N I ) | B O A e
¢ E f E f F f F f

Anacruse: Muitas vezes a masica comega no tempo fraco do compasso sendo este compas-
so incompleto.

0
=7 =—r—— =" —
|

Este Compasso é chamado de Anacruse.
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e s

- indicados com palavras italianas. Ex: Allegro, Andante, Largo, etc.

* Quialteras: grupos de notas que nao obedecem a divisdo normal do compasso. Sao repre-
sentadas na escrita com uma cifra colocada acima ou abaixo do grupo de notas para indicar a quantidade
de figuras de sua composicao.
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Sextina

Lembre-se que a duragido do som pode ser representado pela figura ritmica e pelo andamen-
to.

Andamento: ¢é a velocidade da musica. Em partituras tradicionais, os andamentos eram

Atualmente 0 metrénomo pode nos dar com exatiddo este andamento. Utilizamos o termo
“BPM” (batidas por minuto) assim sendo, num compasso 2 com andamento em 70 BPM ( J =170)
teremos 70 patidas por minuto, cada batida equivalendo a uma seminima (unidade de tempo).

Diz a historia que o 1° metronomo foi inventado no inicio do século XIX pelo austriaco

Johann Maelzel, amigo de Beethoven, sendo esse o 1° compositor a usar uma indicagdo metrondmica
para suas muasicas.

Linhas Divisorias e Sinais de Repeticdo

Barra de compasso => Linha vertical que separa os compassos.
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Barra de Dupla => Separa se¢des da masica.

BN

Barra Final => Utilizada na conclusdo da musica.
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Chamado de Ritornello ¢—

Além da barra de repeti¢do, quando o mesmo compasso se repete, utilizamos a seguinte
@ abreviacdo. Ex.:-
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Se 0s compassos se repetem de 2 em 2:
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O termo D.C. (“Da Capo”) indica repetigdo desde o comego:
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Quando a repeti¢do deve partir de outro lugar que ndo o comego, marca-se este ponto com
a  0s sinais:

, 8 (Segno) ou @ (Coda)
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Sinais de Alteracio

Sabemos que a distancia entre duas notas é chamada de intervalo.
O menor intervalo utilizado na nossa musica € o semitom.

s S 2 ,,,,j,_ e
Semitom ST

O tom € a soma de 2 semitons.

fTTlItsreeEFEELTELEERTRARS RO O

= ————
SEE A = .
Tom &T,/

Obs.:- As alteragdes de tons e semitons que as notas podem sofrer sdo indicadas pelos sinais
de alteragdo (acidentes).

1) Sustenido - eleva a altura da nota em 1 semitom.

&0 sy
= Nl I I ot

2) Bemol - abaixa a altura da nota em 1 semitom.

283
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Existem também o dobrado sustenido () - anota é elevada em 1 tom na sua entoagao - e

o dobrado bemol (bb) - a nota ¢ abaixada em 1 tom na sua entoagio.

Temos trés tipos de acidentes:

Acidente Fixo: colocado ao lado da clave, gerando a armadura de clave. Ex.--

Acidente Ocorrente: utilizado no decorrer da musica. S6 € valido no compasso em que
aparece (e nas notas com mesmas oitavas). Ex.:-
voltou a ser natural
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Proporcdes entre as figuras ritmicas

ou s¢ja:
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« Utilizando Ligadura de Valor
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Pense:
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¢ Utilizando 7
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Lembre

» Utilizando J
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Padroes sobre Escala Maior

Naio se esqueca:

Postura da mao esquerda: Polegar escondido atras do brago da guitarra e de forma perpendi-
cular a ele. Ponta dos dedos 1234 proximos as cordas.

Postura da mao direita: Palhetada alternada (sempre!).
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Leitura Ritmica 11

Pense:

83




Leitura Ritmica IT




85




1) Complete os compassos:
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2) Coloque barras de compassso:-
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3) Crie compassos:-
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